

# 党建引领校企合作“双向双效”人才培养机制探索

徐 岩

北方工业大学经济管理学院，北京

收稿日期：2022年9月24日；录用日期：2022年10月20日；发布日期：2022年10月26日

---

## 摘 要

高校基层党建是新时代党的建设伟大工程的重要组成部分，是为培养优秀人才提供坚强政治思想保障的关键。高校基层党建工作的创新、落实应紧密围绕人才培养这一中心任务。北方工业大学会计系教工支部探索建立校企合作“双向双效”机制，在学生培养、教师发展等方面均取得了一定的成效，并为服务绿色北京建设做出了一定的贡献。

## 关键词

基层党建，人才培养，双向双效机制，绿色北京

---

# Exploration for “Two-Way and Double-Effect” Talent Training Mechanism of University-Enterprise Cooperation under Party’s Leadership

Yan Xu

Administration and Economy College, North China University of Technology, Beijing

Received: Sep. 24<sup>th</sup>, 2022; accepted: Oct. 20<sup>th</sup>, 2022; published: Oct. 26<sup>th</sup>, 2022

---

## Abstract

Communist Party building at the grassroots level in colleges and universities is an important part of the great project of Party building in the new era, and the key to providing a strong political and

**ideological guarantee for the cultivation of outstanding talents. The innovation and implementation of grassroots Party building in colleges and universities should focus on the central task of personnel training. The accounting department Communist Party branch of North China University of Technology has explored the establishment of a “two-way and double-effect” mechanism of university-enterprise cooperation, which has achieved certain results in student training and teacher development, and made certain contributions to the construction of green Beijing.**

## Keywords

**Grassroots Party Building, Cultivation of Outstanding Talents, “Two-Way and Double-Effect” Mechanism, Green Beijing**

Copyright © 2022 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

高校肩负着为党育人、为国育才的光荣使命[1]。北方工业大学地处京西，作为北京市属高校，肩负着为首都经济建设提供服务，培养优秀人才的责任。培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人必须加强党组织对人才培养的引领保障作用，高校基层党建是新时代党的建设伟大工程的重要组成部分，提升高校基层党建质量和实效，夯实高校基层党建工作基础，创新高校基层党建工作模式，统筹推进高校基层党建工作与教学工作、科研工作与学生工作的深度融合，发挥教工党支部在人才培养中引领作用，是为培养优秀人才提供坚强政治思想保障的关键[2]。北方工业大学会计系教工党支部围绕服务绿色北京建设，培养专业人才这一中心工作，积极探索发挥党建引领作用的途径和方法，逐步形成了“党建引领校企合作双向双效机制”的特色，在服务绿色北京建设，培养优秀专门人才方面取得了一定的成效。

## 2. 党建引领建立校企合作“双向双效”机制的意义

高校基层党组织围绕“立德树人”这一中心任务开展党建工作，能够有力促进高校基层党建工作，有助于搭建“党建育人”平台，找到有效抓手，创新党建模式，凝练党建特色，保证高校基层党建工作在人才培养中发挥实效[3]。为落实习近平总书记“新时代生态文明思想”，建设人与自然和谐共生的美丽中国，建设和谐宜居的大国首都，《北京城市总体规划(2016年~2035年)》明确提出，“保障水安全，防治水污染，保护水生态，建设海绵城市，系统整治水体污染，深入推进工业和生活污水防治，全面控制城市和农业面源污染，严格保护饮用水源”[4]。为适应北京市水污染防治工作的需求，社会、企业对环境绩效评价方面专业人才的需求不断增长。会计系教工党支部主动作为，在党建工作中为校企合作“双向双效”机制的探索与建立做出贡献。支部紧密围绕专业建设与发展，敏锐地掌握环境治理对会计专门人才这一新的需求趋势，在夯实原有会计专门人才培养计划的基础上，走出校园，积极拓展社会资源，联系地处京西的有关环境评估企业，建立校企双方党建与业务合作平台，校企双方密切配合、共同发力、双向受益，以“环境绩效评估”为核心，以专业实践能力培养与政治思想教育为基础的“双向双效”实践教学培养新模式。“双向双效”机制的建立一方面创新了党建工作模式，一方面夯实了学生专业实践教育平台。

### 3. 党建引领校企“双向双效”机制建立的作用

在校企合作中,北方工业大学会计系教工党支部积极开展多种校企合作活动,发挥人才培养过程中校企协同的合力作用。支部教师具有扎实的专业知识与过硬的政治素养,合作企业具有充实的实践经验与社会资源,二者合作共同搭建校企合作平台,双方在党建与业务两方面开展合作,发挥双向双效作用。一方面,从思想上提升了校内外指导教师和学生对国家生态文明发展战略的认识;另一方面,在学校的培养与教师发展和企业业务发展两方面均取得成效。体现在:

1) 学校人才培养与企业业务发展双向受益。学校选拔优秀学生进入企业实习,会计系教工党支部发挥党员教师人才智力优势,在专业理论方面为学生提供指导与支持。企业提供实际环境评估项目,为学生配备具有项目实践操作经验的企业指导教师,专业教师和企业指导教师密切配合,指导学生搜集材料,构建模型,分析数据,获得结论。这一双向协同机制使校企双方取得双效收益。一方面,学生将实践成果转化为具体的研究课题,在真枪实干中培养了利用专业知识解决环境评价实际问题的能力。教师将成果转化为教学科研的重要资料,丰富了教师的实践教学与科研成果。另一方面,企业将教师和学生的研究成果转化为服务绿色北京发展的实际应用,企业可以更好地满足政府、社会对环境绩效评估的需求,有助于提升企业在业内的声誉。

2) 学生思想教育与实践能力的培养双效协同。高校教工党支部是高校教师中的先进集体,在学生培养中发挥着重要的作用。通过“双向双效”的人才培养模式,一方面有机地将“生态优先、绿色发展”理念融入人才培养体系,在服务绿色北京发展中,润物细无声,培养学生生态文明意识,养成环保的现代文明生活方式,实现“如盐化水”式的课程思政目标。另一方面,学生真正参加企业的各类环境评估、会计审计项目中,学生提升研究兴趣和能力,将新鲜的实践成果转化为研究题目,在教师的悉心指导下,经过学生努力,形成高质量的毕业论文。积累了行业经验、增加了就业机会。

### 4. 党建工作作为校企“双向双效”机制提供保障

1) 统一思想认识。思想政治工作是教工党支部的政治优势,会计系教工支部充分发挥这一优势,通过有效有力的思想政治工作,组织支部党员深入学习贯彻习近平生态文明思想,统一支部教师党员的思想认识,深入研究生态文明建设对于会计学专业人才培养改革发展的影响,将其与专业建设相结合,并贯彻到学生培养中,以此形成支部的鲜明特色,为推进会计系教工党支部引领校企“双向双效”机制的建设奠定思想基石。同时,在校企合作过程中,使合作单位认识到学生实践能力的培养必须从学生思想教育上入手,理解、支持并积极参与党支部相关学生培养工作中。

2) 教师党建引领学生党建。高校基层党建工作的重点是取得实效,教师党支部应结合人才培养工作实际,把开展党支部建设与专业建设相结合,以业务工作的实际成效检验和推进支部规范化建设,促进支部建设工作的落实。在学校基层党建工作中,会计系形成了以教工党支部建设引领带头学生党建的优良传统,在校企合作的“双向双效”机制构建中,教工党员率先垂范,发挥教工党建的引领作用,做学生党建的引路人,引领学生党支部充分发挥战斗堡垒作用。学生党员是广大学生的楷模,在学生群体中具有一定影响和感召力,通过教工党建引领学生党建,有助于青年学生在社会实践中锤炼品格,增长才干。

### 5. “双向双效”人才培养机制取得了一定的成效

北方工业大学会计系教工党支部的党建工作始终围绕人才培养这一中心任务,开展多种活动,通过与合作企业召开专题研讨会,提升校内外指导教师、学生对国家生态文明发展战略的认识,有力推动了专业建设在服务绿色北京和环境会计人才培养方面的特色发展。教工党支部与合作单位共同搭建的校企

合作平台“双向双效”机制在人才培养、教师发展和服务绿色北京发展方面取得了一定的成效。

1) 学生的实践成果服务北京冬奥。在会计系教工党支部安排下,会计系多名学生经过校企双方教师的指导,将所学专业知识运用于实践研究,通过实地参与合作企业相关污水处理环评项目及供水定价项目评估,对污水处理企业绩效评价指标、污水处理企业成本管理、农村供水定价等方面进行了深入调研与考察,收集并整理了相关数据,这些数据被合作企业所采用,直接应用在监督管理北京冬奥会场馆周边排水设施运行与维护、污水与污泥处理达标排放等领域的绩效评价,为“绿色办奥”发挥了良好作用。

2) “双向双效”合作机制培养了一批绿色会计人才。近几年安排会计学专业学生积极参加合作企业的各类环境评估实地调研和环境评估项目考核,参加以环境评估为研究课题的开放课堂和大创项目等,为人才培养提供了最新的实务材料与实践平台。通过实习实践,开阔了学生论文写作的视野和选题方向,部分学生实现真题真做的学位论文写作。此外,通过参加校企合作项目,学生拓宽了就业渠道,更好地对接北京绿色发展前沿要求,满足社会、企业对绿色会计专业人才的需求。

3) 实现了校企合作双赢。首先,就学校专业发展而言,突出了我校会计学专业建设服务绿色北京发展的人才培养特色,丰富了教师的教学与科研成果,有效激发了学生的学习自主性和创新性,极大提高了应用专业知识解决实际环保问题的能力,学生展现出的专业能力、协作配合、吃苦耐劳的精神均获得了合作企业的好评。其次,就企业发展而言,校企合作解决了企业项目人手短缺的问题,合作的成果帮助合作企业更好服务政府、社会对环境绩效评估的需求,提升了企业承接更多项目的能力,真正实现“校企双赢”,“双向双效”合作机制使校企合作平台建设发挥了重要作用,实现了校企合作的可持续发展。

高校基层党建应围绕人才培养这一中心任务开展工作,既要把党建工作落到实处,又要适应新时代发展要求,在工作中有所创新。会计系教工党支部引领的校企合作“双向双效”人才培养机制把工作落到了实处,从一定程度上实现了创新,在服务绿色北京,培养优秀专门人才方面取得了一定的成效。

## 基金项目

本文得到了北方工业大学 2022 年党建项目的支持。

## 参考文献

- [1] 习近平. 把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报, 2016-12-09(01).
- [2] 凌晨, 李茜. 高校基层党建工作激励机制创新研究[J]. 学校党建与思想教育(高教版), 2013(9): 45-47.
- [3] 张发苏, 欧莉. 当前高校党建与业务融合发展工作难题及对策研究[J]. 高教学刊, 2021(11): 177-180.
- [4] 北京市政府. 北京城市总体规划(2016年-2035年) [EB/OL]. [http://www.beijing.gov.cn/gongkai/guihua/wngh/cqgh/201907/t20190701\\_100008.html](http://www.beijing.gov.cn/gongkai/guihua/wngh/cqgh/201907/t20190701_100008.html), 2017-09-29.